

给宠物「买房」

◆[山东·滨州] 李景香

以前家里只有一条宠物狗大壮，它是集万千宠爱于一身：住的是从宠物市场买来的欧式小木屋，吃的是特制狗罐头，代步工具则是儿子的滑板——这家伙正在学滑板，还想走嘻哈路线。

后来，家里抱来一只猫咪小文。别看小文身材娇小，脾气却大得很。猫咪都爱干净，没事就舔自己的毛发，见到不爱卫生的大壮就来气，吃饭不喜欢和大壮一起吃。开始，两个小家伙都住在大壮的欧式大别墅里，后来，它们闹内讧，小文不愿住里面了。

那天，儿子玩篮球，篮球在空中划出一道优美的弧线，只听“砰”的一声，砸向别墅，大壮傻眼了，自己的别墅被砸塌了。儿子索性用画笔在上面写了一个“拆”，然后乒乓乱响，把别墅拆了。

大壮的家被拆了，看起来非常郁闷。老公说：“给大壮再买个别墅吧，人家都抑郁了。”我说：“给大壮买，也得给小文买呀。你只给一个买，另一个也抑郁了。”

到宠物市场一打听，宠物房子死贵死贵的。回来的路上看到一个木匠在街边找活，我一想，木匠自己做，要钱会少点吧，何不让他做两个宠物小家呢？

木匠师傅来到我家，瞅瞅大壮，点了点头，乒乒乓乓，一阵忙活，做成一个小房子，取名“大壮商务会所”，要了300多块钱。师傅瞅瞅带来的木头，说：“木头不够了，明天我再来给小猫做房子。”

第二天，木匠师傅又来了，一阵忙活，“小文公寓”竣工了。老公问多少钱，师傅说：“500块。”小文公寓比“大壮商务会所”要小一号，用料少，怎么会更贵呢？我有些不满：“师傅，你太不厚道了吧，小猫的房子怎么反而更贵啊？”

师傅说：“小猫的房子用的木料更结实啊。小猫经常会在地上、墙上磨爪子，如果房子不硬点，很可能被它抓烂的。”

老公说：“木料结实也不能贵成这样啊。”

师傅说：“房子呢，你不能只看面积呀，你也得看地段。农村的房子能和北京的房子比吗？小猫的房子地段好，属于CBD（中央商务区）。”

老公笑了：“什么CBD？”

师傅咧着嘴说：“小猫的房子靠客厅近，喂宠物都在客厅，小猫吃饭方便；我看有时小猫会玩那个滑板，滑板就是小猫的健身器材，它的家离健身房这么近，多方便；你们家桌子上放着几本书，小猫的住所还能感受到更强的文化气息，它的房子是真正的商务CBD。”

哈哈！大家都笑了起来，小文也在一旁“喵喵”叫着，快乐极了。



强扭的瓜也甜

◆[河南·舞阳] 薛桂梅



真是双喜临门，郭大伯家的两个山羊妈妈，一前一后生了两窝小羊羔。美中不足的是，黑山羊多不多福，三只小羊羔把黑山羊吃得皮包骨头；而那只白山羊因为养了单根独苗，天天领着自己的宝贝孩子优哉游哉。看着辛辛苦苦的黑山羊，郭大妈就会心疼地说：谁让你生那么多孩子，活该受罪！再看看那只白山羊，就会说，要是通人性的话，让它学雷锋。

郭大妈的话提醒了郭大伯，等小羊满月，郭大伯就把那个奶水充足的独苗子给拴了起来，限制它的吃奶次数。与此同时，把黑山羊生的三只小羊中瘦弱的“熊猫眼”抱出来，把它和白山羊放到一起。郭大伯事先还在“熊猫眼”身上抹上了白山羊妈妈的粪便，以在它身上留下白山羊熟悉的气味，然后用黑布蒙上了白山羊的眼睛，就让“熊猫眼”去吃白山羊的奶。

可是，只要“熊猫眼”靠近白山羊，它就看不看，一蹄子下去，不偏不倚，准保踢“熊猫眼”个四仰八叉。如此几次，惹恼了郭大伯。他拿了绳子，喊我帮忙，把白山羊捆了起来。然后亲自抱住小羊羔去吃奶，只要白山羊一反抗，郭大伯就用羊鞭子吓唬它。如此几次，小羊每次都能饱餐一顿，白山羊也不再反抗了。郭大伯给白山羊松了绑。可谁知道羊就是羊，“解除管制”的白山羊又恢复了老样子，照踢不误。“我就不信，还能反了你！”郭大伯如法炮制，白山羊又被五花大绑，“熊猫眼”又能吃上饱饭了。

大概白山羊知道了主人的厉害，这次松绑后，再也没有踢过“熊猫眼”。不仅不踢它，还把它当成了自己的孩子：一会儿看不见，就温柔地叫它，而“熊猫眼”只要一听见“养母”的叫声，马上就蹦蹦跳跳地回到“养母”身边。那情景，简直就是亲母子俩。

现在，这四只小羊羔都已经长大，个个壮实，“熊猫眼”也不再靠吃奶过日子了，不过，它已经把白山羊当成了自己的亲妈妈。

都说强扭的瓜不甜，我觉得任何事都会有例外，就像这只白山羊，它虽然迫于外部压力，但起主要作用的仍然是它母性的本能。以前，我听说过许多动物有“利他”的天性，那种感觉一直是“纸上得来终觉浅”。现在，亲历此事，方信以为真。



花
鸟
虫
鱼

晚秋有花妖娆

◆[河南·洛阳] 陈明珠

晚秋的季节里，冬的气息渐渐逼近，冷雨过后，天空阴沉着，恍惚间竟然有了错觉，以为那似乎是落雪的前兆。

高大的白杨与泡桐宽宽的叶子已然失去了生机，深厚的绿色里间杂着一天比一天多的褐色。即使是仍有的绿，也消失了往日的骄傲，如今是没精打采的模样，仿佛风光不再，美人迟暮，静听着岁月的流逝。而枯干的黄褐的叶更是让人心生恻隐，它们就那样勉强地挂在枝头，卷曲着满脸的皱纹，单等一夜的北风吹来，便如片片蝴蝶无奈地坠落。

满目是萧条渐近的影子，却意外地发现，楼后的月季还开得甚好，叶子依然鲜绿，花朵虽然全是



红色系列，却有着深深浅浅色泽的不同，轻的粉红，重的殷红。绽放的花朵清丽，半开的妩媚，含苞欲放的娇艳，却也让人留恋地想到“姹紫嫣红”这样似乎专属于春花的美词。

“花落花开无间断，春来春去不相关。”“惟有此花开不厌，一年长占四季春。”月季花，能从5月一直开到11月，恐怕是花期最长的

老爸爱鸟如命，尤其喜欢养鸽子和鹦鹉。这两样鸟其实都不太好养，关键是要根据它们的特点，训练它们说话的本事。训练一只会说话的鹦鹉，其实比教婴儿说话还要难。

首先要训练它把发音变成“条件反射”的能力。老爸在鹦鹉3至4个月的换羽期时，就开始教它学说话。一开始要养成让鹦鹉吃自己手中食物的习惯，这是一个声音的指令信号，再配以呼叫鸟名，吹口哨等口令，达到一发声、一个动作或一个手势，鹦鹉就能领会其用意的程度。

老爸一般是选择清晨刚起床时训练鹦鹉。此时周围环境没有噪声和谈话声，鹦鹉还是空腹，这样它会集中精力认真去看动作、听声音，不会分散精力。开始学话时，选择最为简单的“您好”、“欢迎”、“再见”等词汇，继而由易到难，循序渐进。

教鹦鹉说话首先吐字要清晰，音调要缓慢，它每模仿一次，就喂食以资鼓励。一句话学熟后，再教第二句，不能急于求成。鹦鹉在“学话敏感期”善于鸣叫、善于模仿，但发音无论多么逼真，不过是机械地模仿而已，并不懂得语言的实质意义，不像是婴幼儿有思想。一般来说，每句话一个月左右学得就差不多了，三四个字以上的词句，学起来就比较困难了。老爸比较有耐心，不厌其烦地反复教，换了我，可不会有那份闲情的。

就这样，我爸教会了我那只叫灵灵的鹦鹉说话。它现在已经六岁了，老爸每天都与它为伴，感受着“香稻啄余鹦鹉粒，碧梧栖老凤凰枝”的快慰。



老爸教鹦鹉学「说话」

◆[黑龙江·齐齐哈尔] 周柳莺

姜生荣“蝶恋花”摄影作品集



每每有人问我在家中养了些什么的时候，我总会用自豪骄傲的语气道：“一只猫，五只鸟，一缸鱼，两只乌龟，一阳台的花与一缸莲……”

且说那只家里备受宠爱的加菲猫。路过它的小窝时它便会迈着小腿飞奔着过来用它的小肉爪撩你的脚蹠在地上蹭来蹭去，娇态百出；有时猫食没了又会撒娇地在地上滚来滚去……平时倒也不怎么叫唤，只有你顺着它的毛替它挠痒痒时才会从喉咙深处发出惬意的咕啾声，微眯着眼睛略略抬头，好一副娇生惯养的大小姐的派头，就差头顶格帽了！

若要说伶俐牙俐齿巧舌如簧，那鹦哥便是首屈一指。这鹦哥虽说其貌不扬却倒真是讨人喜欢。若是它只是会说话也就罢了，还是因为它正值青春年少，耳力非凡，回家时开门的那一瞬间它便能分辨出是谁进了家门，然后脆生生地叫唤一声，仿佛是等了许久久般的，教人心头忍不住一乐，也“巴结”地叫叫它，回上一句。不光是叫人，它还会背诗，虽说总是背不全，但偏偏背来时那停顿处都会生出几分欲拒还迎、欲语还休的娇俏来。最后便总是我们接上了诗句，然后它又很是捧场地大笑两声“以示鼓励”。

乌龟们倒是不急不躁，从不争宠却也是闲适自在。他们虽是身形笨重，但肆意穿梭的样子，仿佛已将水视若无物，这份闲庭信步的气度也叫人暗暗称奇。有时两只乌龟还要互相协调，也许是对那水面之上的世界产生了兴趣，一只艰难地撑着另一只，把头伸出水面领略“外面世界”的大好风光，那模样实在滑稽。

再有那一阳台的花花草草，虽是品种繁多但也不显凌乱。尤其是那缸莲，于万花丛中更有一份“遗世而独立”的清高雅致。

这些飞禽走兽花草虫鱼合起来就似一个微景世界，闲暇时分，细细品味，还真是乐趣无穷呢！

家宠小记

◆ 陈宜筠